汕尾市地方标准《汕尾竹薯种植技术规程》（征求意见稿）编制说明

一、编制背景

竹薯在广东省是一种特色的功能性食材，其学名为竹芋(Maranta arundinacea L.)，属竹芋科竹芋属，原产美洲，现广泛种植于西印度群岛、东南亚、澳大利亚和南非等热带地区。广东省是竹薯的主产区之一，汕尾竹薯具有悠久的栽培历史，具有良好的经济效益。

目前，竹薯还是采用传统种植模式，栽培技术比较落后；施肥、灌溉、植保等环节仍然依赖传统经验，产量和质量极不稳定，效益低下。制定适合汕尾竹薯种植的技术规程，以便规范种植技术、提高竹薯品质，使产业健康发展。

二、任务来源

本标准根据《汕尾市市场监督管理局关于批准下达2021年度汕尾市地方标准制修订计划项目的通知》（汕市监标准〔2021〕6号）的文件要求，由广东省农业科学院作物研究所主导起草《汕尾竹薯种植技术规程》，负责对本地方标准制定涉及的标准调研、起草、制定等技术性工作。

三、立项的必要性，拟解决的问题
（一）标准编制的必要性

通过调研发现，竹薯的种植方式多为传统种植模式，缺乏种植技术指导。另外，竹薯种苗繁殖主要靠种茎，长期的无性繁殖导致品种退化、植株生长缓慢、及土传病害频发。种植过程中水肥管理粗放随意，存在肥料过施偏施等问题，不仅会造成水肥资源的浪费、成本增加、环境污染,同时会导致产量药效降低,土壤质量恶化,病虫害增加等生物学障碍。因此，开展竹薯高效栽培技术研究，在保证高产优质的前提下，对病虫害进行绿色防控，为竹薯绿色安全生产提供技术支撑，这对竹薯产业的发展具有重要的意义，也是农业技术提升和行业健康发展的需求。

利用现代生产技术，建立汕尾竹薯种植技术规程，明确竹薯种茎选择、整地起垄、种植、水肥管理、病虫害防控、收获与储藏标准。优化竹薯高效栽培技术环节，能够大大提高商品率。用于指导竹薯的生产，提高效益和品质，利于产业健康发展。同时，也促进地方经济的发展，加速科研单位科技成果的转化。

（二）标准编制的拟解决的问题

竹薯种植一直以来沿用传统种植模式，种苗是“自繁自用”，近年来竹薯的茎腐病日趋严重，然而市场上商业化种苗缺乏，种苗质量得不到保障，其抗病性也很弱。加之，施肥、灌溉、植保等环节仍然依赖传统经验，导致竹薯产量不高、商品率低。本标准的制定从源头种苗控制到高效栽培模式的规范，将提高竹薯产量和品质，促进汕尾竹薯的健康发展。
三、标准框架和内容的确定

（一）关于标准的适用范围

本标准规定了汕尾竹薯的种苗优化、整地起垄、栽培管理、收获、储藏标准及病害防控等技术要求。

本标准适用于汕尾市汕尾区域内竹薯种植。

    （二）关于标准的属性

本标准为推荐性标准。

（三）有关条款的说明

标准起草小组秉承安全、高效、优质的药材生产原则对标准进行制订。根据竹薯的种植条件和药材需求，遵循GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行此项标准的编写。

主要内容是建立竹薯高效种植技术规程，明确竹薯育苗、整地起垄、种植、栽培栽培管理、收获与储藏标准等。具体框架和内容如下：

1）范围 

2）规范性引用文件

3）术语和定义

4）产地条件

5）苗木选择
6）栽培管理

7）病虫害防治

8）采收、加工、包装

9）质量标准及检测

10）档案记录。

本标准规定了广东省竹薯高效种植技术规程，其主要内容确定依据项目组已完成的关于竹薯种苗繁育、规范化种植、病虫害管理、贮藏等技术参数的基础研究，明确在种植过程中空气、土壤、水源等环境条件，明确苗木培育、种植技术、病虫害防治、采收、加工、包装、贮藏和运输的技术要求，从而制定竹薯高效种植技术规程，建立起质量控制体系，保证药食同源竹薯的药材质量。

四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

1.本标准的制定符合国家现行法律、法规和相关规定以及符合下列国家、行业、地方标准的要求。

GB/T 8321(所有部分) 农药合理使用准则

NY/T 1276 农药安全使用规范 总则

NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则

NY/T 496 肥料合理使用准则 通则

NY/T 5010 无公害农产品 种植业产地环境条件
2.在标准数据、百度搜索和非标准数据中，未见适用于汕尾竹薯种植技术规程的相关文献。

五、标准调研、研讨、征求意见情况

（一）主要工作过程和内容确定

在汕尾市市场监督管理局下达本标准制的制订任务后，我单位组织有关专家和技术人员成立了标准起草小组，负责标准起草工作。在标准起草过程中，技术人员搜集了大量资料，多方征求意见进行了多次的专题讨论和论证，形成了《汕尾竹薯种植技术规程（草案）》。起草单位组织农技人员和标准化技术人员对《草案》进行认真细致的讨论和验证，形成了《汕尾竹薯种植技术规程》(征求意见稿)。汕尾市市场监督管理局组织专家进行了现场评审。
（二）标准编制原则

1.遵循国家有关方针和政策、法规和规章；

2.格式上按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的机构和起草规则》规定进行编写；

3.本着“科学、适度、可行”原则，既考虑标准的前瞻性又顾及农户、企业的生产实际，同时，充分听取各方的意见，确保本标准既可以作为政府部门监督、指导竹薯生产的依据，又可以做为农户切实可行的标准。

4.密切结合汕尾竹薯生产现状，严格执行强制性国家标准，参考行业标准，充分考虑技术先进性和当前使用的可行性。

六、标准有何先进性或特色性

本标准的制定从源头种苗控制到轻简栽培模式的规范，将提高竹薯产量和品质，目前未检索到适用于汕尾竹薯种植的技术规程，本标准代表了汕尾竹薯种植技术的较新水平。
七、贯彻标准的要求和措施建议

建议将该项标准作为推荐性标准发布，本单位将和汕尾县政府相关主管部门联合编制宣传小册子和印发标准文本进行宣传，组织相关人员进行标准学习，确保《汕尾竹薯种植技术规程》有效的实施。

八、其它应予说明的事项

为规范汕尾市地方标准的制定和实施，加强地方标准管理，根据《中华人民共和国标准化法》《广东省标准化条例》等相关法律法规，结合汕尾市实际情况，2022年7月4日至8月4日，在汕尾市市场监督管理局网站

http://www.shanwei.gov.cn/swsscjdj/gkmlpt/content/0/832/post_832648.html，面向社会公开征求意见，没有收到相关的反馈意见。编制单位并向业内5位相关专家进行了意见征求，分别是广州中医药大学何瑞教授、广东省农业科学院蒲小明研究员、李国良副研究员、耿安静高级农艺师和广州海关技术中心林莉高级农艺师，并对文件引用文件、文件的格式、农药的使用、操作的规范等相关意见进行了总结。12月2日，汕尾市市场监督管理局在局8楼会议室组织了现场评审。
