[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: _Hlk150588583][bookmark: StandardName]《德庆黄瓜绿色生产技术规程》
（征求意见稿）编制说明

[bookmark: _Hlk150326830]一、任务来源和编写单位
[bookmark: _Hlk150327657][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK29]本标准根据《肇庆市市场监督管理局关于批准下达2024年肇庆市地方标准制修订计划项目（第二批）的通知》的文件要求，由广东省农业科学院蔬菜研究所主导起草的《德庆黄瓜绿色生产技术规程》，负责对本地方标准制定涉及的标准调研、起草、制定等技术性工作。
二、编制的目的和意义
黄瓜（学名：Cucumis sativus L.）葫芦科一年生蔓生或攀援草本植物，广泛地种植在世界各地。黄瓜有清热、解渴、利水、消肿之功效。黄瓜肉质脆嫩，汁多味甘，生食生津解渴，且有特殊芳香。据分析，黄瓜含水分为98%，富含蛋白质、糖类、维生素B2、维生素C、维生素E、胡萝卜素、尼克酸、钙、磷、铁等营养成分。德庆黄瓜制造的黄瓜榨是德庆县的特色产业之一，目前德庆县年种植面积超3000亩，但是目前德庆黄瓜以传统种植方法为主，没有标准化的德庆黄瓜绿色安全生产技术规程，缺乏现代化标准化规范化栽培技术指导。因此，建立一套适合德庆黄瓜绿色生产技术规程，对大力发展德庆黄瓜特色产业十分必要。
肇庆市德庆县黄瓜榨，清脆爽口，健康美味，是德庆县特色美食之一，其种植和腌制历史十分悠久，尤其在传统主产区新圩、回龙、马圩和官圩镇，几乎家家户户都会种植腌制黄瓜榨。《德庆黄瓜绿色生产技术规程》对德庆黄瓜的种植、管理、采收等具有非常重要的指导意义，为德庆黄瓜的种植管理提供了技术依据，有助于提升德庆黄瓜种植管理的整体水平，达到高产、高效的目的，推动提升德庆黄瓜种植的规模化和标准化发展，提升标准化种植水平，以保障德庆黄瓜的产量和实现农民增收。
四、编写原则和编制过程
（一）编写原则
[bookmark: _Hlk150414997]本标准编制过程中遵循国家有关产业政策，符合国家的有关法律法规规定，秉持“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，参照 GB/T1.1-2020《标注化工作导则 第 1 部分：标准的结构和编写》的要求进行编写。通过生产实地调查、整理相关实验数据、收集国内有关德庆黄瓜种植技术方面的相关资料、征集并汇总各科研院所和生产单位的建议、总结技术方法，经过一年时间的准备，完成了本标准的编写编制。
在标准制定过程中充分听取德庆黄瓜生产单位和农户的意见，使标准既不脱离生产实际，又高于一般性生产指标。同时，标准在制定过程中紧密结合德庆县的县情、环境特征和经济技术条件，保证了准确性。
（二）编制过程
2024年在《德庆黄瓜绿色生产技术规程》项目立项后，广东省农业科学院蔬菜研究所成立了标准研究和编写组，组织立项论证；确定了规程的制定原则，即按照GB/T1.1-2020《标注化工作导则 第 1 部分：标准的结构和编写》的规则起草，并就规程的主要内容进行了深入、广泛、细致、认真的讨论，制定了标准编制提纲。
[bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK33]项目组从2024年9月至2024年12月，实地考察了德庆县多个乡镇黄瓜种植基地，走访大量种植户，掌握了大量的一手资料。项目组同时广泛查阅和收集资料，共收集各类国家和地方标准，全面了解黄瓜国内外实施标准化生产情况，为制定德庆黄瓜绿色生产技术规程地方标准奠定了坚实的基础。2025年1月-3月，我们针对目前的生产情况提出了制订本标准的指标条款，综合调研、查阅资料、试验示范数据，经反复讨论、修改后编写成《德庆黄瓜绿色生产技术规程》征求意见稿。
主要参考和引用的文献/标准包括：
NY/T 391绿色食品 产地环境质量
NY/T 496 肥料合理使用准则通则
NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则
NY/T 1276农药安全使用规范总则
GB/T 8321 （所有部分）农药合理使用准则
五、标准编写内容
[bookmark: _GoBack]标准规定了肇庆市德庆县德庆黄瓜种植技术的术语和定义、产地环境、种苗繁育、大田移栽、田间管理、主要病虫害防治、采收、加工、标识、包装、运输和贮存，适用于肇庆市德庆县行政区域内的德庆黄瓜种植。
主要内容：1、范围；2、规范性引用文件；3、术语和定义；4、德庆黄瓜3、产地选择，包括产地环境、地块选择；5、栽培时间；6、播种移苗，包括浸种、播种育苗、移栽；7、田间管理，包括肥水管理、插竹、引蔓、整枝；8、病害虫防治，包括生物防治、物力防治、化学防治；9、适时采收。
六、关键技术指标和来源
对于技术指标的具体要求及判定依据，起草小组在标准起草过程中，在团队前期研究的基础上，多次到德庆县黄瓜种植企业及种植大户进行调研，并组织了与企业、种植大户进行深入研讨，确保制定的《德庆黄瓜绿色生产技术规程》符合业内和社会公众的需求，且判定依据具有可操作性。
七、本标准与现行法律、法规和标准的关系说明
本标准符合《国家标准管理办法》等有关法律法规的规定。
本标准制定的原则遵循国家有关产业政策，符合国家的有关法律法规规定。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
在标准的起草和修改完善标准过程中，所有专家对本标准内容未出现实质性技术分歧，但对标准的表述等文字提出了修改建议。起草组按照专家意见进行了相应的修改和完善。
九、标准实施的建议
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23]建议将该项标准作为推荐性标准发布，由德庆县农业农村局组织牵头，在德庆县选择优秀的德庆黄瓜种植企业，建立德庆黄瓜标准化种植技术规程示范基地，召开德庆黄瓜标准化种植技术规程培训会并对种植全程进行追踪记录。
十、废止现行有关标准的建议
无
十一、其他应予以说明的事项
无
